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6. BÖLÜM 
BİNOM AÇILIMI 

 
 
 
 
 PASKAL ÜÇGENİ HATIRLATMASI 
 

 
Blaise Pascal 

(19 Haziran 1623, Clermont-Ferrand, Fransa - 19 Ağustos 1662, Paris, Fransa) 
 
 
 Binom kavramına geçmeden önce çarpanlara ayırma işlemlerinde Paskal üç-
geninden yararlanarak;  
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 İspat: Paskal üçgeninde, 
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Benzer şekilde ikinci kısımda gösterilir. 
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 BİNOM AÇILIMI KAVRAMI 
 
 6.1. Tanım: Kombinasyonun Paskal üçgenine çevrilmesinde, 

 n022n11n0nn yx
n

n
yx

2

n
yx

1

n
yx

0

n
)yx( 



































    

 n022n11n0nn yx
n

n
yx

2

n
yx

1

n
yx

0

n
)yx( 



































    

olduğu gösterildi. Bu gösterime binom açılımı denir. rrn ba
r

n 









 terimine genel terim 

adı verilir. Burada dikkat edilirse, 
 

 1. Baştan r. terimin kombinasyonu 








1r

n
 dir. 



www.matematik1.com                                                          3 
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 Örnek: 7)yx(   açılımın baştan 4. terimi bulunuz. 

 
 Çözüm: 314r   

34337 yx35yx
3

7








   

 

 Örnek: 10)ba(   açılımın sondan 5. terimi bulunuz. 
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için r yi bulalım. 
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dir. Şu halde, 
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olarak bulunur. Şimdi a’nın değerini bulalım. n = 10, r = 2 olup 
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 6.2. Sonuç: n)czbyax(   nin açılımında prm z.y.x  li terimin katsayısı, 
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 Örnek: 8)y2x(   un açılımında 53 y.x  lü terimin katsayısını bulalım. 

 
 Çözüm: Sonuca göre, x yerine x, y yerine 2y, m yerine 3, r yerine 5 yazılırsa, 
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 Örnek: 9)z3yx2(   un açılımında 432 z.y.x  lü terimin katsayısını bulalım. 
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 Çözüm: Sonuca göre, x yerine 2x, y yerine –y, z yerine 3z, m yerine 2, r yerine 
3, p yerine 4 yazılırsa, 
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